

**Долидзе Валериан**

*Доктор исторических наук. Доцент  
Ассоциированный профессор  
Тбилисский государственный университет  
им. И. Джавахишвили  
(г. Тбилисси. Грузия)*

## **ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ И СОВРЕМЕННОСТЬ: СЛУЧАЙ ГРУЗИИ И УКРАИНЫ**

Историческая память играет существенную роль в формировании мотивации и целей современной политической активности. Как историческая память формирует современность, можно наблюдать на примере Грузии, где в эпоху гласности и перестройки широкое и свободное обсуждение ключевых моментов истории этой страны (георгиевский трактат, присоединение Грузии к России, установление советской власти в Грузии) изменили историческую память общества, в результате чего изменилось его отношение к существующему тогда политическому строю и началась борьба за выход из союзного государства. В этом конкретном примере можно наблюдать, какое значение имеет история для формирования современной политической практики и как она играет функцию познания современности.

Историческая память, которая формируется на основе исторического опыта, является стержнем национальной идентичности и источником национальной гордости. На основе исторической памяти у народов формируется представление о себе. Оно даёт им возможность ответить на вопрос: кто мы такие?

История казачества, казачья вольница играют особую роль для украинского национального самосознания и национальной гордости. Это хорошо видно из слов национального

гимна Украины: «Ещё не погибли Украины и слава, и воля... Душу и тело мы положим за нашу свободу И покажем, что мы, братья, казацкого рода». Исторические герои Украины Наливайко, Железняк, Тарас Трясило вдохновляли борцов за свободу Украины. В 1863 г. во львовском журнале «Мета» напечатано стихотворение Чубинского «Ще не вмерла Україна», где есть такие слова: «Наливайко, Железняк и Тарас Трясило зовут из могил на святое дело».

В исторической памяти украинского и грузинского народов можно найти много общего. Это объясняется сходством их истории. Оба вошли в состав Российской империи, что современниками оценивается неоднозначно. Это особенно явно проявляется в оценке тех исторических деятелей, которые способствовали вхождению своих народов в состав Российской империи – Ираклия Второго и Богдана Хмельницкого, о котором деятель XIX века Чубинский говорил: «Ой, Богдан, Богдан, славный наш гетман! Зачем отдал Украину москалям поганым?!».

Вторжение России в Украину вызвало отрицательную реакцию в грузинской общественности, которая сразу же заняла проукраинскую позицию. Большое число грузинских добровольцев воюют в Украине. Создан грузинский легион. Грузин, погибших на Украине, в Грузии хоронят как национальных героев. Это можно объяснить тем, что, по мнению грузинской общественности, борьба украинцев имеет большое международное значение и они, защищая свою страну, одновременно защищают и Грузию. Поэтому вторжение России в Украину активизировало историческую память в Грузии, где возобновился давно забытый спор о роли Ираклия Второго, которого некоторые деятели требуют объявить предателем (например, Л. Бердзенишвили). Общий исторический опыт и историческая память играют существенную роль в том, что грузины хорошо понимают национальные чувства украинцев и их борьбу воспринимают как собственную.